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O .Qué es el texto escolar?

- Es un material curricular diddctico
para que lo uses durante el proceso
de ensefianza-aprendizaje.

Esta organizado por secciones
gue agrupan temas con
lecturas, actividades y
desafios para lograr
aprendizajes significativos.
Ademds, encontrards flotantes
que contienen datos curiosos
y recomendaciones para tu

Ministerio de Educacion aprendizaje.

S O {Qué voy a aprender?

Conocimientos, habilidades y
actitudes mediante diversas
acciones prdcticas, individuales
y grupales, qué serdn Uutiles
para continuar con mi

proyecto de vida.

O ¢Cémo lo voy a aprender?

A través del desarrollo de actividades
que te permitan implementar todo lo
aprendido de manera prdctica y asi
evidenciar su importancia en la vida
cotidiana.




SECCION 1

Objetivos:

0.M.5.1. Proponer soluciones creativas a situaciones concretas de la realidad
nacional y mundial mediante la aplicacién de las operaciones bdsicas de los
diferentes conjuntos numéricos, y el uso de modelos funcionales, algoritmos
apropiados, estrategias y métodos formales y no formales de razonamiento
matemdtico, que lleven a juzgar con responsabilidad la validez de procedimientos
y los resultados en un contexto.

0.M.5.3. Desarrollar estrategias individuales y grupales que permitan un cdlculo
mental y escrito, exacto o estimado; y la capacidad de interpretacién y solucién de
situaciones problémicas del medio.

Temas:

1: Factoreo y simplificacidn de expresiones algebraicas

2 : Sistemas de dos ecuaciones con dos incégnitas

3 : Ecuaciones e inecuaciones de primer grado

4 : Sistemas de tres ecuaciones con tres incdgnitas: sustitucién, Cramer y Gauss
5 : Matrices

6 : Caracteristicas y operaciones entre funciones

7 : Funciones trigonométricas, exponenciales y logaritmicas

8 : Grdficas de funciones

9:Funciones (Trigonométricas, exponenciales, logaritmicas) y grdficas de funciones

Criterios de evaluacion:

CE.M.5.1.Empleaconceptosbdsicosdelas propiedadesalgebraicas delosnimeros
reales para optimizar procesos, realizar simplificaciones y resolver ejercicios de
ecuaciones e inecuaciones, aplicados en contextos reales e hipotéticos.

CE.M.5.2. Emplea sistemas de tres ecuaciones con tres incégnitas aplicando
diferentes métodos, incluida la eliminacién gaussiana; opera con matrices
cuadradas y de orden mxn.

CE.M.5.3. Opera y emplea funciones reales, lineales, cuadrdticas, polinomiales,
exponenciales, logaritmicas y trigonométricas para plantear situaciones
hipotéticas y cotidianas que puedan resolverse mediante modelos matemdticos;
comenta la validez y limitaciones de los procedimientos empleados y verifica sus
resultados mediante el uso de las TIC.

Al final de la seccién habré aprendido conceptos bdsicos de las propiedades algebraicas
de los numeros reales, resolucién de sistemas de ecuaciones y funciones lineales,
cuadrdticas, polimoniales, trigonométricas, exponenciales y logaritmicas.







Tema 1: Factoreo y simplificacion de expresiones algebraicas

Responde la siguiente pregunta: ;Cudl es la diferencia entre Aritmética y Algebra?, justifica tu

respuesta

1. Factoro las siguientes expresiones:
a) x°- 1

b) x*- 13x? + 36

c) a?+ b%>+ 3a + 3b+ 2ab - 28

d) 6x? + 23xy + 20y? + 13xz + 22yz + 62*

2. Simplifico los siguientes polinomios:

a) 7:2m34 17-271.2053 (52)"
6_2!1—5+ 27:—3

3. Resuelvo las siguientes ecuaciones:

2 1) 3(x+2
a) 2l 362 - pxe2)

1 1 — 3

O T wx-28 gl +3s K tx-20

;Sabias qué?

Las expresiones algebraicas
soncombinacionesdenumeros,
variables y  operaciones
matemdticas, como  suma,
resta, multiplicacidn y divisidn.
Estas expresiones nos permiten
representar situaciones
y resolver problemas
matemdticos de  manera
generalizada. Por ejemplo, una
expresion algebraica podria
ser “2x + 5" donde “x" es
una variable y los ndmeros y
operaciones representan una
relacidn matemdtica.

http://tinyurl.com/ytep9h2b



Tema 2: Sistemas de dos ecuaciones con dos incégnitas

Responde la siguiente pregunta: ;En un sistema de dos ecuaciones con dos variables cudntas
respuestas se pueden obtener para x y para y?

4. Resuelvo los sistemas de ecuaciones por
dos métodos distintos,para su comprobacién.

a) f4x =5y =4
8x-10y =14
b) [ 4x +5y =3
8x+10y =6
o [2x+7y =0
3x+5y =13
5. Resuelvo las siguientes inecuaciones lineales,

y expreso la solucién como un intervalo y sobre
una recta numérica:

5 5(1-
a) .?(:-72(4_]()
b) 2x + 1 >XH2

o) 71(2—6x)+43-71-71(2-8x)

6. Simplifico las siguientes expresiones:

1 1
83 1 1 3 1
a) '\/(T) i \/‘T+T+r .

.
4

\/102 +(;—)_2' '\/6.4X2(#)--1 [(0.33....)22]
0 [0 [faunc]

Texto de Matemdtica




Tema 3: Ecuaciones e inecuaciones de primer grado

Responda la pregunta:
(Porqué las férmulas fisicas y quimicas son consideradas como ecuaciones?

7. Despejo el término indicado en cada una de las situaciones planteadas:

a) La distancia r de la Ley de Coulomb:
5.9
F= K-

b) ®R;de la relacién de resistencias en paralelo:

A1 11
®R-®, T R,TRS

c) x de la férmula de la velocidad para un péndulo simple:

V= w- ﬂz_)(z

8. Resuelvo las siguientes inecuaciones y expreso la solucién como intervalos:
a) |x-2|<3x-9

b) [3x-2] < |2x-1]

) |lx+1]+2]|<s

Texto de Matemadtica




9. Resuelvo
a) Si x<=2, calcula el valor de:

E= x3 xx+1

b) Six,y € Z, tal que y - x = 2, hallo el valor mds simple de:

-X |
y lx X}/y}/+ ynyXX

szyyX+y2Xxy

10. Resuelvo los siguientes problemas:

a) Calculo el valor de m, de modo que “y” sea menor que “x” en 7 unidades.

{2x+7y=rr

X+9y=m

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢(Para qué me ha servido?
¢{Cémo lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?

Texto de Matemdtica




Tema 4: Resolucidon de sistemas de tres ecuaciones con tres incégnitas
por los metodos de: Sustitucion, Cramer y Gauss

Responda la pregunta:
(Para qué empleas un sistema de ecuaciones en la vida diaria?

1. Resuelvo los siguientes sistemas de ecuaciones
por el método de sustitucién:

CI) _'X'I + 3(2 =_2
3x, +3x,=6
3%, x,= 4
Xty-z=-14

o) Jx-3y+22 =16
2x -2y -3z =5
2x+y-z2=3

) sxy+2z=1

X+2y-3z=-2

2. Resuelvo los siguientes sistemas de ecuaciones
por el método de eliminacién gaussiana:

a) X+y-z=-12
X -2y -3z=5

1l
[=)

5x-2y + 3z
b) 7X + 3y -4z
2x + 4y ¥3z =5

_@/ METACOGNICION J

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
¢{Cémo lo he aprendido?

{Qué he aprendido?

Texto de Matemadtica




Tema 5: Matrices

Responda la siguiente pregunta:
i{Como se debe llenar una matriz cuando en las ecuaciones faltan una de sus incédgnitas y que
puede suceder con las respuestas?

3. Resuelvo los siguientes ejercicios:

Dadas las matrices.

Xy 1 2 y 0 =z
1 -y X B= -z 2 1
0 z 2 -2 3 X

-1 -1 2
A+B= 0 3 4
-2 4 1

a-1 6 3 3 atb 1) — 2 4 c-1
<4 1-c 5)_|_ (-c+5 2 —1>_<5 3-c 4)

Texto de Matemdtica




4. Aplico el método de determinantes para
resolver los siguientes ejercicios:

a) | 2xty=3
Xt+3y=18

b) [ x+2y+3z=8
2xXty—-z=3
—2X-y+2z=1

c) Encuentro el valor de para que el sistema

2X—5=4
ax +10y=4 ,se satisfaga:

5. Resuelvo los siguientes problemas:

a) Para ir a su trabajo, Maria utiliza dos medios
de transporte: el colectivo, cuyo pasaje es de
$0,30 y la Metrovia, donde el pasaje cuesta
$0,40. Semanalmente, gasta $7,40; ademds,
se conoce que, en total, realiza 20 viagjes a la
semana. ;Cudntos viajes puede hacer en cada
medio de transporte?

b) Abigail y Bernardo pueden hacer un
proyecto de Fisica en 9 dias; Abigail y Camilo
son capaces de hacerlo en 8 dias; y Bernardo
y Camilo lo hacen en 12 dias. ;Cudnto tiempo
se tarda cada persona en hacer el trabajo si lo
hacen solos?

6. Simplifico las siguientes fracciones:

a) ax?*(2x+3) + a(6x+9)
2x2 +5x + 3

b) Xx*-1
xX’-x

c) [X*-2x+1 ]2
X*H2x+1

Vx Ry Vy R

7. Resuelvo los siguientes ejercicios:
a) Si A e s una matriz triangular inferior:

-1 0 0 0

4 T —-pg+3p+1 0 0
2 m g 0

m+ 3 0 0

Calculo el valor de m+p+q

b) Sea N=(0 a- a 0), calculo el valor de N°.

c) Sean A y B dos matrices definidas por
A=(0i0 0);B=(w 0 Ow?) ademds, se sabe que

V’T y wtl. CALCULO el valor de la siguiente
operacién matricial: (A%+B°) (A*+B3)(A?+ B®)
8. Resuelvo los siguientes problemas
aplicando el método de eliminacidn
gaussiana:

a) Ronny comprd tres regalos A, B y C,
para tres amigos. En total pago $117, por
los tres regalos, tras aplicar un descuento
del 10% sobre el precio total. Ademds, se
sabe que el precio del regalo Ces el doble
que el del regalo A, y que el regalo C es
$20 mds caro que el regalo B. ;Cudnto gastd
en cada regalo?

b) Un estadio de futbol con capacidad para
72 000 espectadores estd lleno durante la
celebracién de un partido entre los equipos A
y B. Unos espectadores son socios del equipo
A, otros lo son del equipo B, y el resto no son
socios de ninguno de los equipos que estdn
jugando. A través de la venta de los boletos se
sabe lo siguiente:

No hay espectadores que sean socios de
ambos equipos simultdneamente.
Por cada 13 socios de alguno de los dos

Texto de Matemdtica




equipos hay 3 espectadores que no son socios.
Los socios del equipo B superan en 6.500 a los
socios del equipo A.

Respondo la siguiente pregunta: ;Cudntos
socios de cada equipo hay en el estadio viendo
el partido?

9. Encuentro

o,f e ® tal que w = aru+fv.

U= (2,-3,4)
v=(-5,1,0)
w= (4,2,1)

10. Determino el valor de z en la solucién del
siguiente sistema de ecuaciones:

ar+y+z+w=1
rtayt+zt+w=a

z+y+az+w=a’

z+y+ 2+ aw = a®

11. Calculo la matriz inversa para cada una
de las matrices dadas, utilizando matrices am-
pliadas:

12 1
A=[3 2 1
01 1

0 -1 2

B=|1 2 -3
-1 4 3

5 1 1

48 48 48

C=|% -% =

BT 1

44 48 48

Texto de Matemdtica

12. Resuelvo

2r—y+3z=1
a){ 3z —2y—z=25
r+y—2z=5

b) Una estudiante pidié en la cafeteria 3
bocadillos, 2 refrescos y 2 bolsas de papas,
y pagd un total de $19 ddlares. Al mirar la
cuenta, comprobd que le habian cobrado
un bocadillo y una bolsa de papas demds.
Reclamé y le devolvieron $4 ddlares. Para
compensar el error, el vendedor le ofrecid
llevarse un bocadillo y un refresco por solo $3

ddlares, lo que suponia un descuento del 40%
respecto a sus precios originales. ;Cudles eran
los respectivos precios, sin descuento, de un
bocadillo, de un refresco y de una bolsa de
papas?

http://tinyurl.com/nty5whv2




¢(Alguna vez has pensado...?

(Qué te agradd y qué no te agradd de este poema sobre una operacién matemdtica?

Armonia, belleza y precision

La esplendida serie de numeros son joyas de mi jardin,
el horizonte de la Matemdtica es brillante,
es como saborear sabiduria dentro de un cuadrante
mi inspiracién crece lozana como un jazmin.
La creacidn y la solucidn de problemas es mi universo,
la rigidez en el cdlculo activa mi memoria,
las ecuaciones polinomiales son parte de mi historia,
la armonia de las sucesiones embellece mis versos.
Describo las rectas, con inusitada pasidn,
las coordenadas de los puntos las llevo a los cuadrantes,
el movimiento de las figuras vibra en un sol radiante,
la Matemdtica es belleza y precisidn
desde el mistico Pitdgoras el inmortal,
hasta los brillantes Leignit y Newton
con su funcidn y ecuacidn diferencial,
la Matemdtica se cubre de gloria.
Puntos, rectas y planos, estdn en sintonia,
con el mistico y complejo mundo de la geometria,
todo vibra con una real simetria
la convexidad y la concavidad es virtud de la materia.
Los numeros reales son densos e inmensos,
las expresiones notables son factorizables,
algunas expresiones son derivables e integrables,
el dlgebra de los anillos cuerpos y campos son hermosos.
El mundo de los ndmeros devora mi imaginacion,
estudio teoremas, propiedades, y leyes con plenitud
el talento que Dios me ha dado es una virtud
pasar del espacio tridimensional a la cuarta dimension
es mi obsesion.

Juan Manuel Sdnchez Panta

Tomado de https://goo.gl/Tug3G0
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Tema 6: Funciones y sus caracteristicas

Responde la siguiente pregunta:

({Qué elementos deben existir para que exista una funcién?

1. Completo las tablas con las caracteristicas de las funciones indicadas:

a)(f()()=33(+12 ]

Dominio

Recorrido

Maximo o minimo

) Creciente
Monotonia

Decreciente

Gréafica

Texto de Matemadtica




Dominio

Recorrido

Maximo o minimo

i Creciente
Monotonia
Decreciente
Grafica
<) [f()g)=\/)(—3 +3 ]
Dominio
Recorrido

Mé&ximo o minimo

) Creciente
Monotonia
Decreciente
Grafica

http:/ftinyurl.com/2b9w869r
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d’[f(x)=|x-5|+2 ]

Dominio

Recorrido

Méaximo o minimo

i Creciente
Monotonia
Decreciente
Gréafica

2. Identifico si las siguientes funciones son inyectivas, biyectivas o sobreyectivas:

a) y= d) y=tl g) y=Nx?+x+1

x*-3

’\/1_
b) y= NP+ o) )’=x£+3 h)y:\lzc:;

Nx+1 X*-5x2+4 o
Vi o= Tmser g VeV

&

@ METACOGNICION

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
¢{Cémo lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?

Texto de Matemadtica




Tema 7: Operaciones entre funciones

Responde la siguiente pregunta:
(La férmula fisica V= e/t puede ser una funcién? explica tu respuesta.

7

3. Realizo las operaciones indicadas utilizando las siguientes funciones:
f(x)=v4-x% g(x)=v/x?*4
a) (f + 9)(X)

c) (9 - )y
d) (L)
g /x
4. Encuentro la interseccién entre las siguientes funciones:

D flx)=-4 x+3 y g (W)= x-5x+1

0 )= x5 XS Y g0=F 53

Texto de Matemdtica




Tema 8: Funciones cuadrdticas y polinomiales

Responde la siguiente pregunta:
({Cémo identificas una funcién cuadrdtica?

5. Determino las rectas tangentes a las siguientes funciones en los puntos dados:
a) f(x)= 3x*>-1, cuando x=3

b) f(x)= x> x, cuando x=8

c) f(x)= 3x*- 5x - 12, cuando x=-4

6. Encuentro la funcién cuadrdtica que corta a la recta y= los puntos (-3; 2) y (3; -8), y
cuyo vértice es el punto:
a)A(1;5)

b) B (0; -12)

-5x-3
3

Texto de Matemadtica




7. Resuelvo los siguientes ejercicios:
a) x! -3x2-9x+23x-12

?13(“ +7xX-9x° -

_1-7(.'7

b) 5
9x° + 3

8. Completo las tablas con las caracteristicas de las funciones indicadas:

Dominio

Recorrido

Ceros

Paridad

Creciente

Monotonia

Decreciente

Asintotas

Extremos

Grafica

b) [f(x) 29{4}?_(4]

Dominio

Recorrido

Ceros

Paridad

Creciente

Monotonia
Decreciente

Asintotas

Extremos

Grafica

Texto de Matemdtica




. [f(x)— e 6]

Dominio

Recorrido

Ceros

Paridad

Creciente

Monotonia
Decreciente

Asintotas

Extremos

Grafica

9. Realizo las operaciones indicadas, dadas las funciones:

2x + 3 4x

f9=-5 5 Y90 =37y
a) (f+g)v
b) (f.g)V

@ METACOGNICION

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
¢{Como lo he aprendido?

¢Qué he aprendido?

Texto de Matemadtica




Tema 9: Funciones (Trigonométricas, exponenciales, logaritmicas) y

grdficas de funciones

Responder la siguiente pregunta:
(Cudl es la diferencia entre la funcién seno y la funcién coseno?

10. Completo la siguiente tabla de funciones trigonométricas:

-

Dominio Recorrido Ceros Monotonia Simetria

Periodicidad

Asintotas

~

y = sin (x)

y = cos (x)

y = tan (x)

y = sec (¥

y=ese (x)

y=cot (x)

11. Realizo las grdficas de las funciones del apartado anterior, con ayuda de una calculadora en

mi cuaderno de trabajo.

12. Grafico las siguientes funciones y enlisto las caracteristicas de cada una:

a) fw =(+) "
b) f(x) =4

) f) = (V2) %
D A = A2)x

13. Resuelvo los siguientes ejercicios:

a) (Cudl es la base del logaritmo de 8 si este es igual a 67

b) Hallo el nimer o cuyo logaritmo de base 64 es igual a %
c) ¢A qué numero es igual el logaritmo en base 9 de 27?

Matemdticas - Bachillerato

SECCION 1



14. Trazo la grdfica de las siguientes funciones, y determino dominio, recorrido, ceros, extremos
y paridad de cada una:

a) y=-4xtT
b) f(x) =N-x + 4

c) g(x) = X*-5x° + 2x2 + 8x

D b= xr 1]+ lx- 2]

15. Resuelvo los siguientes ejercicios:

a) Dadas las funciones f(X) = V4x - x>y g(x) = x - 2  hallo (f 0 )™
b) Dadas las funciones f(x) = Nx +1; x € [-1;3] y g(x) = x> + 2x;x € [0;5] determino la grdfica

de (f 0 g)"
c) Si fogson funciones definidas por: (f o g)"

S = x| -1

gx) = 5

(Cudl es la figura que mejor representa la gréfica de (f o g%

A) W B Y

_

F

Texto de Matemadtica




16. determino las caracteristicas de la siguiente funcién:
y=—3x?+6x-3

a) Dominio

b) Rango

c) Interseccién con los ejes

d) Vértice

e) Monotonia

f) Grdfica

17. Resuelvo el siguiente problema utilizando los limites de una funcién:

Un automoavil recorre una distancia de x(t)=(3t+2)2 medida en metros, cuando transcurren t
segundos.

(Cudl es la velocidad cuando t = 5s?

18. Verifico la solucién del problema anterior con ayuda de una calculadora o con la aplicacién
GeoGebra.
(https://www.geogebra.org/graphing?lang=es)

19. Calculo las operaciones indicadas y Grafico las funciones.

-5
Dadas las funciones /(%) = x’ - 15x° + 10x + 24 y g(x) = (x-1)°

a) (f + g),
b) (4 - f)
V9
o (7).

20. Realizo la grdfica de las siguientes funciones y encuentro la ecuacién de las asintotas:

_3x?-16xt+ S5
o) S = 3x7 - 135 + 4
b _ 1
) ‘q(fﬁ)_;(2+3x+2
) i =158
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21. Resuelvo el siguiente problema:
Se desea construir una cisterna en forma de cilindro recto con una capacidad de 100 litros:

a) Escribo una funcién que relacione el drea total de la cisterna (incluida la tapa) en funcién del
radio.

b) Realizo una grdfica de la funcién encontrada.

22. Completo la tabla con las caracteristicas de las funciones indicadas:

a) | f0) = 6 sin (x- T )42

a Dominio )

Ceros

Recorrido

Monotonia

Simetria

Asintotas

Periodicidad

Mdximos

\_ Minimo Y,

b) [f()() =5 sec (4x +2) - 7}

4 Dominio )

Ceros

Recorrido

Monotonia

Simetria

Asintotas

Periodicidad

Mdximos

\_ Minimo Y,
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23. Resuelvo el siguiente problema:
En la provincia de El Oro, la poblacién de orugas que afecta a la produccién de maiz, después de
t dias estd dada por la ecuacion:

[ P(t) = 8000 + 2000 sin (T) ; 09312}

a) ¢(Cudl fue la poblacién inicial de orugas?

b) ;Cudl fue la poblacién al quinto dia?

c) ¢Cudl fue el mayor tamafio de la poblacién?

d) ¢Cudndo la poblacién alcanza los 600 individuos?

24. Grafico las siguientes funciones:

a) f(x) = (1,5)*
b) f(x)=(0,7)"
c) h(x) =50

25. Determino el limite de las siguientes sucesiones:

0 1
G) Zn=2n+n2

b) ¥ senn(;zi;r;‘jn (n)

c) ©_ 1

Z n - nn
26. Resuelvo las siguientes ecuaciones:
a) 4%1=33x

b) (2,3)%=(1,5)*"

C) \/z: -1

27. Resuelvo el siguiente problema:

En un laboratorio médico, para determinar el nimero de individuos en un cultivo de bacterias, se
emplea la expresién N(t)= B.004t, donde t se mide en minutos.

(Cudntas bacterias habrd en dos horas, si inicialmente existian 2 500 bacterias?
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28. Resuelvo los siguientes ejercicios:
a) Si f(x+39 ) =3x- 2, determino f(-5).
X

b)Si (fog)(x)=2x"-6x+7y f(x)=2x+ 3, determino g(x ).

29. Gradfico las siguientes funciones, de acuerdo con las condiciones dadas:
a) Y= VX, desplazada 7 unidades a la izquierda.

flx)= — , con un alargamiento del triple en el eje horizontal.
N5-x

o 4g(x)= )((]( 2) , con una reflexién horizontal .

30. Grafico las siguientes funciones:
1

o s(erd)

b () = sen (575

o y=(x-3)+1

31. Grdfico las siguientes funciones:

[z*-3; 0<z<?2
ﬂ}f{m)_{2z+1 2<z<5

(z+1 H z=0
b) g(z) = { 2|}+3 0<z<3
:c+1 -3<z< -1
¢) h(z l<z<l
3, 1<zsd
d)i(z) = 2;— r<-3

+2.'!:—z x> =1

32. Determino las opciones planteadas de la funcidn:

f(x)= 5(5x+8) (x+4)(x-8)3(x-9)

a) Las intersecciones con el eje de las x.
b) La multiplicidad de las raices.
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c) Expreso la funcidon de manera anidada.
d) Aplico el Teorema del valor medio cuando X = 2y X = 3.

33. Resuelvo el siguiente problema:
En un parque de diversiones, Marisol se encuentra girando en una rueda moscovita. Se ha

registrado en la siguiente tabla la altura a la que se encuentra, medida desde el suelo, en funcién
del tiempo.

t () 0 7,5 15 22,5 30

0 6,75 13,5 67,5 0

Determino una funcién que relacione el tiempo y la altura.

34. Encuentro la funcidn que represente el modelo mds simple para los siguientes datos:

X -180° 0° 180° 360° 540° 720° 900°

a) Realizo la grdfica de la funcidn.
b) Encuentro la funcidn inversa.

35. Resuelvo los siguientes sistemas de ecuaciones por el método grdfico:

a) [x+y+4=26
|X+3-10="0

ﬂ’—m =2\/?

(X. + y)Z X =3

b)

36. Trazo las grdficas de las siguientes funciones:
a)y=h(x+2)| +3

b) f(x) =1-ln(x+2)|

C)f(x)=(23°"";six<0|xInxl:six>0
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37. Resuelvo los siguientes ejercicios:

Sia =56 =-4C = 2—
2 Sa, + da,b,
Sia, =5 b, =-4 ¢, = - hallo el valor al cual converge @ = —————
3 dey
Hallo el n-ésimo término para la sucesién cuyos primeros términos son _E; E; _E; E; _32
1'27 6247 120

y determino si se converge o no.

http://tinyurl.com/mr2vord6

@ METACOGNICION ]

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?

¢Para qué me ha servido?
¢{Cémo lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?

Texto de Matemdtica




] I Notas
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J EVALUACION DE SECCION | DE BACHILLERATO j

1. Descomponer en factores los ejercicios propuestos
a)X?+5x+6
b) 9x2 - 12 xy + 4y?

2. Resuelva el siguiente sistema de ecuaciones por el método de sustitucion

X+y-z=-14
X-3y+2z=16
2x—-2y-3z=5

3. Abigail y Bernardo pueden hacer un proyecto de Fisica en 9 dias; Abigail y Camilo son
capaces de hacerlo en 8 dias; y Bernardo y Camilo lo hacen en 12 dias. ;Cudnto tiempo se
tarda cada persona en hacer el trabajo si lo hacen solos

4. Dadas las siguientes matrices:

9 1 1 1 1 10 2 2
A=|1 2 1|,B=|1 1],c=|2 3 2
1 18 1 11 2 19 2

Determinar:
AB =
A+ C=
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5. Determina la matriz inversa de la siguiente matriz dada:

2 L L
48 438 48
|l _m u
C_ 48 48 48
BT 1

6. Dadas la funciones realice las operaciones indicadas:

2x+3 4x
TaF33Y 40 55
a) (f+g)
b) (f-9)
9 (fog),
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¢(Alguna vez has pensado...?

(Los personajes podrian haber usado las matemdticas para evitar la confusion?

Una confusion cotidiana

Un problema cotidiano, del que resulta una confusién cotidiana. A tiene que concretar un negocio
importante con B en H, se traslada a H para una entrevista preliminar, pone diez minutos en ir y
diez en volver, y en su hogar se enorgullece de esa velocidad.

Al dia siguiente vuelve a H, esa vez para cerrar el negocio. Ya que probablemente eso le insumird
muchas horas. A sale temprano. Aunque las circunstancias (al menos en opinién de A) son
precisamente las de la vispera, tarda diez horas esta vez en llegar a H. Lo hace al atardecer,
rendido. Le comunicaron que B, inquieto por su demora, ha partido hace poco para el pueblo de
A'y que deben haberse cruzado

por el camino. Le aconsejan que aguarde. A, sin embargo, impaciente por la concrecién del
negocio, se va inmediatamente y retorna a su casa.

Esta vez, sin prestar mayor atencidn, hace el viaje en un rato. En su casa le dicen que B llegd muy
temprano, inmediatamente después de la salida de A, y que hasta se cruzd con A en el umbral
y quiso recordarle el negocio, pero que A le respondid que no tenia tiempo y que debia salir en
seguida.

Pese a esa incomprensible conducta, B entrd en la casa a esperar su vuelta. Ya habia preguntado
muchas veces si no habia regresado todavia, pero continuaba aguardando aun en el cuarto de
A.

Contento de poder encontrarse con B y explicarle lo sucedido. A corre escaleras arriba. Casi
al llegar, tropieza se tuerce un tobillo y a punto de perder el conocimiento, incapaz de gritar,
gimiendo en la oscuridad, oye a B —tal vez ya muy lejos, tal vez a su lado—que baja la escalera
furioso y desaparece para siempre.

Franz Kafka

Tomado de http://tinyurl.com/2s42b3hu)
Franz Kafka (1883-1924) Escritor nacido en Praga en el seno de una familia acomodada perteneciente a la minoria judia de lengua
alemana.




SECCION 2

Objetivos:

0.M.5.4. Valorar el empleo de las TIC para realizar cdlculos y resolver, de manera
razonaday critica, problemas de la realidad nacional, argumentando la pertinencia
de los métodos utilizados y juzgando la validez de los resultados.

O.M.5.5. Valorar, sobre la base de un pensamiento critico, creativo, reflexivo y
I6gico, la vinculacidn de los conocimientos matemdticos con los de otras disciplinas
cientificas y los saberes ancestrales, para asi plantear soluciones a problemas de
la realidad y contribuir al desarrollo del entorno social, natural y cultural.

Temas:

1: Sucesiones y Progresiones

2: Derivadas e Integrales

3: Optimizacidn e integrales definidas
4: Vectores y ecuaciones de la recta
5: Planos paralelos y perpendiculares

Criterios de evaluacién:

CE.M.5.4. Reconoce patrones presentes en sucesiones numéricas reales,
mondtonas y definidas por recurrencia; identifica las progresiones aritméticas y
geométricas; y, mediante sus propiedades y férmulas, resuelve problemas reales
de matemdtica financiera e hipotéticas.

CE.M.5.5. Aplica el dlgebra de limites como base para el cdlculo diferencial e
integral, interpreta las derivadas de forma geométrica y fisica, y resuelve ejercicios
de dreas y problemas de optimizacién.

CE.M.5.6. Emplea vectores geométricos en el plano y operaciones en R2 , con
aplicaciones en fisica y en la ecuacién de la recta; utiliza métodos grdficos,
analiticos y tecnolégicos.

CE.M.5.8. Aplica los sistemas de inecuaciones lineales y el conjunto de soluciones
factibles para hallar los puntos extremos y la solucidn déptima en problemas de
programacion lineal.

Al final de la seccién habré aprendido aplicaciones de progresiones, derivadas,
integrales y optimizacidn.




Fuente: https://shorturl.at/cMQX4




Tema 1: Sucesiones y Progresiones

Responda la siguiente pregunta:
¢Se pueden sumar todos los nimeros reales? justifique su respuesta

7

1. Hallo los cinco primeros términos de las sucesiones definidas por recurrencia:

a) @= 2 awu=35 +a,

b)

0= 6 aw= %

c)
d1= ~5; an+1 = _3an

2. Resuelvo los siguientes problemas:

a) En una progresién aritmética, el sexto término es 15y la diferencia es % Halla el término que
se encuentra en el lugar 16.

b) Encuentra tres nimeros consecutivos que se hallen en progresidn aritmética, cuya suma sea
39.

c¢) Halla la suma de los diez primeros términos de la progresién geométrica: 7; 21; 63; 189.

d) Halla el quinto término de una progresidon geométrica si se sabe

que el primer término es 2 y el noveno es 13 122.

3. Resuelvo los siguientes problemas en mi cuaderno de trabajo:

a) Se depositan $28 000 al 6% durante 3 afios. Determino el valor futuro del capital si el interés
se acumula continuamente. (e*#=1,197)

b) Una persona decide ahorrar 900 ddlares al inicio de afo, en un banco. Si el banco le paga el
6,5% de interés anual compuesto, jcudl serd el capital al cabo de 7 afios?

c) Un comerciante empieza su negocio con $12 675, y ha visto crecer su capital en 7,3% cada
afio. ;Cudl es su capital luego de 15 afios?
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4. Deduzco la férmula del término general de cada sucesion a partir de los siguientes términos:
q) 37,11;15:19;...

b) 10,14;18;22;29;...

2 4.6 8
C) T35

5. Calculo el limite de las siguientes sucesiones:
a.= 1.902"+4(3") .,

A T eaG )T
oim { (T (A 7))

b)

c) Si {an }es una sucesién tal que a; V60y ay. ;=3 60+ a, Vn > 1,
;cudl es el limite de la sucesién?

6. Resuelvo los siguientes problemas:
a) ;Cudnto tiempo debe pasar para que un capital se cuadriplique a una tasa del 7,3% trimestral?

b) La diferencia entre los capitales de dos personas, Ay B, es igual a $5 400. Si la primera coloca
su capital al 2,5% y la segunda al 3%, ambos reciben el mismo interés después de cierto tiempo.

(Cudl es la suma de sus capitales?

¢) Miguel ha separado su capital en tres partes para imponerlas al a%, 2a% y (2a+2)%,
respectivamente. Sabiendo que las tres partes le producen igual interés,

jcudnto es la parte impuesta al 2a%?

7. Resuelvo los siguientes problemas:

a) Demuestro que para cada entero positivo n se cumple que:
n(2n-1)(2n+1)

12+ F+5+.. +(N+1) = 3

b) Demuestro que para cada entero positivo n se cumple que:
T, 1 L1 1 _ n(3ntH)
X2 x3  23-x*  3x*- x5 n(n+1)(n+2) ~ 4n(n+1)(n+2)
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c) Demuestro que para cada entero positivo n se cumple que:

(n? + 5n) es divisible por 2

d) Demuestro que:
(3n? + 15n)+6 es divisible por 6; Vn.>1

8. Calculo aplicando el teorema de la media aritmética.

D2+ E 4343 L0+, - Am

n+1

o)1

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢(Para qué me ha servido?
¢Como lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?
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Fuente: https://shorturl.at/DUY6




Tema 2: Derivadas e Integrales

Responde la siguiente pregunta:

(Como se puede explicar la utilidad prdctica de las integrales en contextos del mundo real?
Proporciona ejemplos concretos de situaciones en las que las integrales desempefian un papel
crucial y describa cémo ayudan a resolver problemas en dreas como la fisica, la economia o la

ingenieria.

1. Calculo la pendiente de la recta tangente a 3. Calculo las siguientes integrales definidas:
las curvas, en los puntos dados: a) (- 6x+ 10) dx

b) [N2x + 3 dx
) [N+ 1)

a) y=3x’enx=2
by y=3x*1Ienx=3

c) f(x)=8x’-7x%enx=0

2. Calculo las derivadas de las siguientes fun- 4, Determino la segunda derivada y la integral

ciones: de las siguientes funciones:
G) y:}](‘" —2}(‘3+5.X‘ G) f@:2x6_15x4_1
b _2x+1
b) fix)=(x*+2x:3). (x’-X) ) g0 =573
o) h(x)=x+8x

X7+ 3+ 1 >
R LA o 7 0 y=(&)

o

@ METACOGNICION j

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
¢Cémo lo he aprendido?

:Qué he aprendido?
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Tema 3: Optimizacidn e integrales definidas

Responde la siguiente pregunta:
(Cémo la optimizacién se utiliza para mejorar procesos, maximizar beneficios o minimizar costos
en campos como la ingenieria, la gestidon empresarial o la planificacién logistica?

5. Resuelvo los siguientes problemas:
a) Un automovil parte del reposo, y se mueve a una velocidad dada numéricamente por

v=(3t’+5)——, Determino la distancia recorrida por el automdvil en los primeros 5 segundos.

b) Se desea fabricar una caja sin tapa, con una base cuadrada y con un drea de 450 cm?. ;Cudles
serdn las dimensiones de la caja si se necesita que el volumen sea mdximo?

c) Se desea construir un marco rectangular de madera que encierre una fotografia con una
superficie de 8 dm?2. El precio del marco lateral es $2 por cada dm y el del marco superior e
inferior es de $4 por cada dm. Calculo las dimensiones del marco para que su coste sea minimo.
(Cudl es este coste?
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6. Calculo las siguientes integrales: desde X = 0 hasta x = 3
a) [ (2x + evdx

b) | (m + 1) (cos 2x) dx
) [ sen?x cos x dx

d) | e2xdx

7. Resuelvo los siguientes problemas:
a) Hallo el volumen del sdélido de revolucién obtenido al rotar alrededor de la recta y=-1 la regién

comprendida entre las curvas y =x? v y=+/x.

b) Hallo el volumen del sélido generado por la rotacién de la regién comprendida entre la curva
y=x? -2xy el eje x, alrededor del eje de las abscisas.

c) Encuentro el volumen del sélido de revolucién generado al rotar alrededor del eje x la regidén
acotada por las curvas y=x?, x=0 y x=2.

8. Resuelvo las siguientes integrales:

a) ) (3x cos x ) dx

b) [ Leosx dx

sen’x

C) Ln(x ) 4
IJF X

X

d) [ (ewxsen ( bx ) )dx

;@/ METACOGNICION j

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
z ¢{Cémo lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?
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¢(Alguna vez has pensado...?

(Podrias escribir un poema similar con base en una operacion matemdtica?

El ladrén de naranjas

Un ladrén un cesto de naranjas
del mercado robd
y por entre los huertos escapd;
al saltar una valla, la mitad mds media perdid;
perseguido por un perro,
la mitad menos media abandond:
tropezd en una cuerda,
la mitad mds media desparramg;
en su guarida, dos docenas guardo.
Vosotros,
los que buscdis la sabiduria;
decidnos:
Jcudntas naranjas robd el ladrén?

Andnimo

Tomado de https:/bit.ly/2Kitl3] (31/10/2018)
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Tema 4: Vectores y ecuaciones de la recta

Responder la siguiente pregunta:
Enumera tres aplicaciones de los vectores en la vida diaria

1. Realizo una grdfica para cada vector y calculo su médulo.

g

a) A=[-7;1]
b) I; [3; -1]
c) c- [3; 6]
d) br-27)

2. Realizo las operaciones con los siguientes vectores:

[/T=[1; 5]; B=[-2; 31 y C=[3; -6] j

a) A+B

—_ —

€) (A +B)+ 2C
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3. Compruebo si los siguientes pares de vectores son ortogonales:
a) (1,2)y (-2, 1)

b) (3, 0) y (5. 5)
c) (1,-3) y (-2, 4)

d) (2,-2) y (-2, -2)

4. Utilizo el concepto de vector ortogonal para demostrar que los puntos medios de un cuadrado
también forman un cuadrado.

5. Resuelvo las siguientes ecuaciones:

a) Ecuacién paramétrica de la recta que pasa por el punto A (5, -1) y tiene pendiente 3.
b) Ecuacién paramétrica de la recta que pasa por los puntos A (-6, -3) y B (-5, 7).

c) Ecuacion vectorial de la recta que pasa por el punto A (-5, 2) y tiene pendiente -2.

d) Ecuacidn vectorial de la recta que pasa por los puntos A (-2, -1) y B (-2, 1).

6. Hallo la ecuacion del lugar geométrico de las situaciones presentadas a continuacion:

7. Resuelvo los siguientes problemas:

a) Un punto se mueve de tal manera que su distancia del eje Y es siempre igual a la distancia al punto
A (3, 0).

b) Un punto se mueve de tal manera que la suma de sus distancias a los dos puntos A (0, -3) y B (O,
3) es siempre igual a 7.

c) Un punto se mueve de tal manera que se conserva siempre equidistante de los puntos A (-3, 5) y
B (0, -2).

d) Un punto se mueve de tal manera que el cuadrado de su distancia al punto (6, 1) es siempre igual
a su distancia al eje .

7. Resuelvo los siguientes problemas:

a) Un paralelogramo MNSR tiene tres de sus cuatro vértices en M (0, 3); N (-1, 2); O (-2, 8). Usando
vectores, determino el vértice que falta.

b) determino el tipo de cuadrildtero que se forma al unir consecutivamente los siguientes puntos A

(-2,5); B (3, 4), C (-3, -1); D (4, 10), utilizando los vectores AB, BC, CD y DA.
c) Dados los puntos A (3, -2); B (-7, 8); C (2, -7) y D (3, -5), demuestro que los vectores AB y CD son
paralelos y determina el sentido de cada uno de ellos.

8. Resuelvo las siguientes operaciones de manera grdfica dados los puntos A (4, -5); B (5, 2) y C (-2,
3):
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a) OA + AB

b) -OC-BC

C) 3BA - 4CB

9. Calculo el mdédulo de los vectores.

[E’=[2; -1];0=[-1; -1];w=[1 ;-1], ]

a) 4+ 7
b) @-37-®
c) ©-20+5 @
d) w.v

10. Resuelvo los siguientes ejercicios:
a) Calculo la tangente del dngulo que forman los vectores

M=(3,1,=3) y N=(—4,1,-2)
b) Hallo las ecuaciones paramétricas de la recta que pasa por los puntos

P(=1.2)y P (51)

c) Determino la ecuacién de la recta que pasa por el punto P (2,-4) y es paralela al vector v=21-3;.

d) Encuentro el punto de interseccién de las rectas dadas.

_7 - -
La: % =y, L 3 =%1
2

11. Resuelvo los siguientes ejercicios:

d) Encuentro la ecuacion de la circunferencia con centro en el punto P (2, 1) y que pasa por el punto
Q(-7,9).

b) Determino los semiejes, las coordenadas de los vértices y de los focos de la elipse 0,25x?+y?=1.

¢) Hallo la ecuacién de la pardbola que tiene el vértice en el punto R (3, 2) y el foco en el punto F (3, 4).
d) Encuentro la ecuacién candnica de la hipérbola si es horizontal y su semieje menor esigual a 4y
la distancia focal es igual a 16.
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12. Resuelvo el siguiente ejercicio:
Sea el trapecio ABCD, siendo M y N los puntos medios de las diagonales. Demuestro vectorialmente
que:

o) UN=L(@DC - AB)
b) -MN||AB
o -MN||DC

—_

13. Determino el vector X, expresado en funcidn de los vectores a'y b del cuadrado MNPQ.

N P
Iy
Y X
Q
M A

14. Encuentro el valor de £, dados los vectores A_)=(1 -t,1-2t) y B_'=(t'3’t'2)1 de manera que:

a) A y B sean ortogonales

b) se cumpla que V3|4 |=|3]

—_ —

C) A y B sean paralelos

15. Resuelvo los siguientes problemas:

a) La unién consecutiva de los puntos M, N, P, Q forma un paralelogramo. Si las coordenadas de los
tres primeros puntos son M (2, 1); N (-1, 0) y P (2, -1), utilizando vectores, encuentro el punto Q y la
ecuacién vectorial de la recta que pasa por los puntos Py Q.

b) Escribo la ecuacién de una circunferencia que pasa por los puntos A (2, 3) y B (10, 9), cuyo didme-
tro es el segmento AB.

c) Un satélite se lanza vinculado a un cohete, para ser colocado en orbita eliptica alrededor de la
Tierra, con el centro de esta en uno de los focos de la elipse. Calculo la excentricidad de la drbita del
satélite si la distancia mdxima de la superficie de la Tierra es de 1 255 km y la distancia minima de
la superficie de la Tierra es de 1 542 km. Ademds, se conoce que el radio medio de la Tierra es de 6
371 km.
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¢(Alguna vez has pensado...?

({Cémo se inventd un numero que representa la nada, el vacio, la ausencia?

Oda al numero cero

Redonda negacidn, la nada existe
encerrada en tu circulo profundo
y ruedas derrotado por el mundo
que te dio la verdad que no quisiste.
Como una luna llena es tu figura
grabada en el papel a tinta y sueno.
Duefio de ti te niegas a ser duefo
de toda la extensidn de la blancura.
Tu corazdn inmdvil y vacio
ha perdido la sangre que no tuvo.
Es inutil segar donde no hubo
mds que un cuerpo en el cuerpo sin baldjo.
Redonda negacidn, redonda esencia
que no ha podido ser ni ha pretendido.
Solo la nada suefia no haber sido
porque no ser es ser en tu existencia.

Enrique Mordn

Tomado de http://tinyurl.com/ycn4s284
Enrique Mordn (1942). Poeta y dramaturgo espafiol Catedrdtico universitario. Entre sus obras tenemos Poemas. Romancero
alpujarrefio y El alma gris.
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Tema 5: Planos paralelos y perpendiculares

Responda la siguiente pregunta:
(En tu aula de clase explica cudntos planos paralelos y perpendiculares puedes encontrar?

1. Determino la norma de los siguientes vectores:

a) u=(2,1,-1)
b) '5:(2,-1,—2)
C) X):(_ZL’ZL’_Z%‘

2. Calculo las operaciones dados los siguientes vectores:

A=(2-1,4); B=(-1,1,2) y C=(1,-1,1),

2
=]
|

c
2l 2l
=1

2o
>l
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3. Determino si los siguientes pares de planos son paralelos:

a)P1l:-3x+2y-7z+2=0 P2:6x + 4y -21z+5=0
b) Pl: 2x + 4y - 2z =1 P2:-3x -6y +3z=10
c)Pl:dx -y +3z=1 P2:2x + 2y -3z=5

4. Resuelvo los siguientes ejercicios:

a) Hallo la ecuacion vectorial de la recta que pasa por los puntos:
4(1,2,3)ya(-1,0,1).

b) Encuentro las ecuaciones paramétricas de la recta, que sea paralela al plano
@ 3x-y-4z+16=0y al plano xy, y que pase por el punto ® (2,0,3).

¢) Hallo la ecuacién del plano ® que contiene a la recta £:{2x-y-4z+7=0 3x+2y+z=0 es perpendicular
al plano @;:2x+y-2z+1=0

d) Encuentro la interseccion de los planos:

Phrr4dr+z4+1=0 ¥ Prx—y—z4+2=1

5. Determino si los siguientes conjuntos de vectores son linealmente dependientes, usando las
transformaciones de Gauss:

G) ﬂ= [?Cl =[41'1)_2];X,2=[01010];X,3=['1) 4;3]]

b) /q:[fﬁl =[0)_3; 3];'?Cz:[5;‘2;'2];7C3=[15)‘15)3]]

f@/ METACOGNICION j

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?

¢Para qué me ha servido?
¢{Cémo lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?
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J EVALUACION DE SECCION Il DE BACHILLERATO

1. Hallar los primeros cinco términos de la sucesién definida por:
al=5;an+1=-3an

2. Encuentra tres nimeros consecutivos que se hallen en progresién aritmética, cuya
suma sea 49

3. Halla el quinto término de una progresién geométrica si se sabe que el primer
término es 2y el noveno es 13 122.

4. Calcule la pendiente de la recta tangente a la curva en los puntos dados:
y=3x?-1lenx=3.

5. Calcule la derivada de la siguiente funcién:
2 +3z+1

g(z) = R

6. Halle el valor de la siguiente integral definida

1
b) Vv 2z + 3dx

3
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7. Se desea fabricar una caja sin tapa, con una base cuadrada y con un drea de 450 cm?2.
(Cudles serdn las dimensiones de la caja si se necesita que el volumen sea mdximo?

8. Encuentro el volumen del sélido de revolucidn generado al rotar alrededor del eje x la regidn
acotada por las curvas y=x2 , x=0y x=2.

9. Realice las operaciones indicadas con los siguientes vectores:
A=[L5;B=[-23]y C = [3; 6]

AA-B
b)2B-C
c)A-5B-C

10. Encontrar la ecuacién vectorial de la recta que pasa por los puntos A (-2, -1) y B (-2, 1).
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SECCION 3

Objetivos:

O.M.5.2. Producir, comunicar y generalizar informacién, de manera escrita, verbal,
simbdlica, grdfica y/o tecnoldgica, mediante la

aplicacién de conocimientos matemdticos y el manejo organizado, responsable y honesto
de las fuentes de datos, para asi comprender otras disciplinas, entender las necesidades y
potencialidades de nuestro pais, y tomar decisiones con responsabilidad social.

O.M.5.6. Desarrollar la curiosidad y la creatividad a través del uso de herramientas
matemdticas al momento de enfrentar y solucionar problemas de la realidad nacional,
demostrando actitudes de orden, perseverancia y capacidades de investigacion.

Temas:

: Vectores
: Problemas analiticos

1

2

3 : Estadistica descriptiva

4 : Medidas de tendencia central
5

: Medidas de dispersién

Criterios de evaluacion:

CE.M.5.6. Emplea vectores geométricos en el plano y operaciones en R2, con aplicaciones
en fisica y en la ecuacién de la recta; utiliza métodos grdficos, analiticos y tecnoldgicos.
CE.M.5.7. Efectla operaciones en el espacio (tres dimensiones) con vectores, rectas y
planos; identifica si son paralelos o perpendiculares, y halla sus intersecciones.

CE.M.5.9. Emplea la estadistica descriptiva para resumir, organizar, graficar e interpretar
datos agrupados y no agrupados.

CE.M.5.10. Emplea técnicas de conteo y teoria de probabilidades para calcular la
posibilidad de que un determinado evento ocurra; identifica variables aleatorias; resuelve
problemas con o sin TIC;contrasta los procesos, y discute sus resultados.

CE.M.5.11. Efectua procedimientos estadisticos para realizar inferencias, analizar la
distribucion binomial y calcular probabilidades, en diferentes contextos y con ayuda de
las TIC.

Al final de la seccién habre aprendido estadistica descriptiva, medidas de
tendencia central y dispersidn, probabilidades.




nte: https://shorturl.at/IgNS2
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Tema 1: Vectores

¢(Como aplicas los vectores en tu vida diaria?

1. Determino la norma de los siguientes
vectores:

a)u = (2,1,-1)

b)¥ = (2,-1,-2)

C)T =

2. Calculo las operaciones dados los siguientes
vectores:
A= [21_114};E = {_1: 1, 2) Yﬁ =(1,-1, 1]1

a}}_l.-ﬁ
b C-B
c)ﬂ-f?-

3. Determino si los siguientes pares de planos
son paralelos:

AR =Jrx+2y-T:4+2=0F :6x+4y-21:+5=0
PR 2z 4+4y—22=1F: -3z —6y+3z=10
P :de—y+32=1F:2r+2y—3z=5

4. Resuelvo los siguientes ejercicios:

a) Hallo la ecuacidén vectorial de la recta que
pasa por los puntos:

A(1,2,3) y #(-1,0,1)

b) Encuentro las ecuaciones paramétricas

de la recta, que sea paralela al

pase por el punto P (2,0,3).
c) Hallo la ecuacién del plano P que contiene

plano

a la recta
Li220 —y—42+7=0 32+2y+2=0y ¢

perpendicularalplanoF'1 + 2~y — 22+ 1 =0

d) Encuentro la interseccién de los planos:
Piiz4y4+2z41=0 yPr:z—-y—z4+2=10

5. Determino si los siguientes conjuntos

de vectores son linealmente dependientes,
usando las transformaciones de Gauss: a) A=

¢(En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
¢{Cémo lo he aprendido?

:Qué he aprendido?
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Tema 2: Problemas analiticos de cdlculo

({Coémo crees que se relaciona la resolucién de problemas en tu aprendizaje?

1. Resuelvo los siguientes problemas de manera grdfica:

a) La familia Lépez tiene 480 hectdreas en las que se puede sembrar trigo o maiz. La familia
dispone de 800 horas para la siembra. Tomando en cuenta la utilidad, los requerimientos
laborales mostrados, jcudntas hectdreas de cada producto se debe sembrar para maximizar su
utilidad?

Maiz Trigo
Utilidad por hectdrea. S40 S30
Trabajo por hectdrea. 2 horas 1 horas

b) Una fdbrica produce relojes digitales y andlogos. Se obtiene un ingreso de $400 por cada reloj
digital y $700 por cada reloj andlogo. En un dia no se puede fabricar mds de 300 relojes digitales
ni tampoco se pueden producir mds de 400 relojes en total. Si logra vender toda la produccién
del dia, ;cudl es el nimero de relojes de cada clase que conviene fabricar para obtener un ingreso
mdAdximo?

c) Vanessa dispone de 80 m? de tela de algoddn y 120 m? de tela de lana. Un traje requiere 1
m? de algoddn y 3 m? de lana; y un vestido de mujer requiere 2 m? de cada una de las dos telas.

Calculo el nimero de trajes y vestidos que debe confeccionar
Vanessa para maximizar los beneficios, si un traje y un vestido se venden al mismo precio.

2. Resuelvo los siguientes problemas de manera analitica:

a) En un sector de la ciudad de Riobamba se van a construir casas de dos tipos: Ay B. La
empresa constructora dispone de $1 800 000, siendo el costo de cada tipo $30 000 y $20 000,
respectivamente. El municipio exige que el nimero total de casas no supere 80. Sabiendo que el
beneficio por la venta de una casa B es de $4 000, y por una casa A es de $3 000, ;cudntas casas
A deben construirse para obtener el mdximo beneficio?
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b) Un colegio contrata a una empresa de transporte para llevar a 1 200 estudiantes a una
excursion. La empresa de transportes dispone de autobuses de 50 pasajeros y de microbuses
de 30 personas. El precio de cada vigje en el autobus es de $252 y el viaje en microbus es de
$180 ddlares. Sila empresa dispone Unicamente de 28 conductores, jcudl es el costo méximo
del viaje?

3. Resuelvo el siguiente problema utilizando el método simplex:
Manuel quiere mejorar el negocio de explotacién de maiz integral aplicando las técnicas de
programacion lineal.

Su negocio es la venta de productos derivados del maiz, de los cuales hay cuatro tipos: maiz
troceado para ensalada, puré de maiz, maiz seco y maiz deshidratado frito. Dedica, como
mdximo, 75 horas semanales a su negocio. Para fabricar un kilo de cada producto, el tiempo
a dedicar es el siguiente:

e Maiz troceado: 3 horas.

e Puré de maiz: 5 horas.

e Maiz seco: 10 horas.

e Maiz deshidratado frito: 15 horas.

Como su almacén es pequefio, no puede tener almacenados mds de 17 kilos de producto
terminado ni mds de 130 kilos en sacos de maiz. No todos los productos tienen igual
rendimiento.

Por cada kilo de producto terminado se necesita una cantidad mayor de producto bruto, la
relacién es la siguiente:

e Para hacer un kilo de maiz para ensalada, necesita 7 kilos de maiz.

e Para hacer un kilo de puré de maiz, necesita 5 kilos de maiz.

e Para hacer un kilo de maiz seco, necesita 3 kilos de maiz.

e Para hacer un kilo de maiz deshidratado frito, necesita 2 kilos de maiz.

La ganancia también es diferente:
e S4 por kg de maiz ensalada.
e S5 por kg de puré de maiz.
e 59 por kg de maiz seco.
e $11 por kg de maiz deshidratado frito.

(Cudinto debe fabricar de cada una de las especialidades para obtener el mdximo beneficio?
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¢Alguna vez has pensado...?

(Sabes como se calcula matemdticamente la velocidad de la luz?

Dos choques

I
iQué bdrbaro! No sé cdmo no me vio, por suerte yo no iba tan despacio. Por eso cuando
me pegd en la defensa trasera, no me dio tan fuerte. Yo iba a unos 100 km/h, y él iba
como a 140 km/h. jQué suerte que avanzdbamos en la misma direccién!
Cuando dos vehiculos que llevan la misma direccidon chocan, sus velocidades se restan.
I
No recuerdo qué pasé. El policia le explicé a mi familia que, como el otro coche venia en
sentido contrario, la velocidad final de la colisién fue enorme.
Cuando dos vehiculos llevan direcciones opuestas, al encontrarse y chocar, sus
velocidades se suman.
Estos escenarios nos hablan de choques que, desafortunadamente, pueden verse todos
los dias. Pero hay otro tipo de colisiones donde las velocidades ni se restan ni se suman. Si
chocaras contra una particula de luz, no importaria la direccién ni la velocidad que lleves,
pues la luz siempre viaja a la misma velocidad: casi 300 mil kilémetros por segundo. Las
velocidades no se sumarian, ni se restarian, ni nada.
Y si viajdramos en un rayo de luz, el recorrido seria muy distinto a la experiencia de viajar
en un auto.

Aline Guevara

Tomado de Guevara Villegas, A (2005) Un viaje especial. México: Ediciones Castillo

Aline Guevara Villegas (1974) Cientifica mexicana especialista en comunicacién visual de la ciencia Escribe textos y articulos par-
ticipa en programas de radio y en el desarrollo de acciones para llevar el saber cientifico y tecnoldgico a grandes sectores de la
poblacién.
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Tema 3: Estadistica descriptiva, medidas de tendencia
central y dispersion

(En qué dreas crees que se puede aplicar estadistica descriptiva?

1. Calculo la media, moda, mediana, rango, varianza, desviacion estdndar, y realizo un diagrama
de caja y bigotes de las siguientes distribuciones de datos:

a) A continuacidn se presentan las edades de un grupo de 20 nifios de un barrio de Lago Agrio:
12,10,6,8,18,7,13,13, 16, 18, 13,12, 11, 13,18, 18,7, 17, 12, 13.
b) En la siguiente tabla se presentan las edades de 80 personas:

Edad [10-14) | [14-18) | [18-22) | [22-26) | [26-30) | [30-34)

fi 5 10 20 25 15 5

2. Los promedios ponderados obtenidos en una prueba de resistencia de 10 estudiantes son:
10,2;12,6;11,2; 14,4, 10,8; 16,4; 13,6; 14,9; 12,5, 11,5

a) Encuentro las medidas de tendencia central.

b) Hallo las medidas de dispersion.

¢) Encuentro el coeficiente de variacién e interpreto.

d) Realizo el grdfico estadistico que mejor describa la distribucién

de datos.

3. Calculo en la siguiente distribucién de datos con las edades de los trabajadores de una
empresa:

Edad [22-27) | [27-32) | [32-37) | [37-42) | [42-47)

fi 14 7 25 10 14

a) Encuentro las medidas de tendencia central.

b) Hallo las medidas de dispersidn.

c) Encuentro el coeficiente de variacién y lo interpreto.

d) Realizo el grdfico estadistico que mejor describa la distribucidon
de datos.
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4. Observo la siguiente tabla que muestra la edad de un grupo de personas, y resuelvo los
ejercicios que se presentan a continuacion:

Edad

[10-20) | [20-30) | [30-40) | [40-50) | [50-60)

fi

2 7 5 8 12

a) Trazo una ojiva con los datos de la tabla.
b) Calculo los cuartiles para la distribucién de datos dada.

¢) Realizo un grdfico de caja y bigote con los datos presentados.

d) Calculo lo siguiente:

o P50
o P12
o P75
o P58

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?

¢Para qué me ha servido?

¢{Cémo lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?
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Tema 4: Probabilidades

¢{Como se aplican las probabilidades en los sorteos?

1. Resuelvo las siguientes operaciones:
a) 91-2!

b) 9!
71+8!

c) Y10!x7!+8!x9!

d) Cs+C#HC '

e) E_3CHC]
4C}

2. Resuelvo los siguientes problemas:
a) Calculo la probabilidad de que, en el lanzamiento de dos dados, el puntaje de uno de ellos sea
2, si el puntaje total es 8.

b) En una encuesta a varios adolescentes se ha determinado que el 20% asiste a fiestas una vez
cada quince dias, y solo el 48% asiste con permiso de sus padres. Al seleccionar a un adolescente
al azar, jcudl es la probabilidad de que este asista a una fiesta por lo menos una vez cada quince
dias con consentimiento de sus padres?

¢) Los empleados de una empresa se clasifican de acuerdo con la siguiente tabla:

Estado civil
Casado Soltero Otros Total
Hombre 30 80 90 500
Mujer 55 25 20 100
Total 85 105 110 300

Si se selecciona a un trabajador al azar, calculo la probabilidad de que este sea:
e Mujer casada.
e Hombre, ni casado ni soltero.
e Hombre soltero o mujer soltera.
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3. Represento a partir de una variable aleatoria X, que puede tomar los valores 30, 40, 50 y 60
con probabilidades 0,4; 0,2; 0,1 y 0,3, en una tabla la funcién de probabilidad, P(X = x), y la funcién
de distribuciéon de probabilidad F(X) = P(X  x). A continuacidon se determinardn las siguientes
probabilidades:

a) P (X < 25)

b) P (X = 60)
c) P (X < 40)

d) P (X > 40)

4. Calculo la probabilidad de, al lanzar un dado 10 veces, obtener:
a) Al menos 4 veces, 3 puntos.

b) Exactamente 4 veces, 3 puntos.

c) Como mdximo 4 veces, 3 puntos.

Elaboro la curva de distribucién binomial para estos eventos.
5. Resuelvo el siguiente problema:

Una compaiia de mensajeria tiene 6 lineas telefénicas. Sea la variable x: nimero de lineas en uso en
un momento especifico; la funcién de cuantia es:

x 1 2 3 4 5 6 7 Total

f(x) 0,10 0,15 0,20 0,25 0,20 0,06 0,04 1,00

Calculo las probabilidades de los siguientes eventos:
a) Que 2 lineas estén ocupadas como mdximo.

b) Que por lo menos 4 lineas estén en uso.

c) Que entre 2 y 5 lineas estén en uso.

d) Que por lo menos 4 lineas no estén en uso.

6. Resuelvo los siguientes problemas:
a) La clave de seguridad de un banco consta de 2 letras del alfabeto seguidas por 2 digitos. ;Cudntas
claves diferentes hay?

b) En la Ultima etapa de un partido de ecuavdley clasifican 8 equipos. ;Cudntos partidos se jugardn, si
se juega “todos contra todos”?

Texto de Matemadtica




c) ¢(De cudntas maneras pueden sentarse 5 parejas alrededor de una fogata, si cada matrimonio
debe permanecer junto?
7. Sea x el numero de motocicletas vendidas en un dia en un almacén:

f(x) 0,60 0,25 0,10 0,05

Calculo:
e La media aritmética
e Lavarianza
e Ladesviacion tipica

Redacto tres conclusiones.

8. Resuelvo los siguientes problemas y respondo las preguntas planteadas:
d) Supodn que la probabilidad de tener un vehiculo defectuoso en una linea de ensamblaje es
de 0,05. Ademds, se sabe que el conjunto de unidades terminadas constituye un conjunto de
ensayos independientes.

e /Cudl es la probabilidad de que entre 5y 9 vehiculos presenten fallas?

e /;Cudl es la probabilidad de que 3 motocicletas como mdximo sean defectuosas?

e ;Cudl es la probabilidad de que por lo menos 4 vehiculos sean defectuosos?

b) La probabilidad de que el comprador de un celular haga uso del servicio técnico dentro
del plazo de garantia es de 0,2. Para los 5 teléfonos que ha vendido Marco a 5 compradores
diferentes durante el ultimo mes:
e ,Cudl es la probabilidad de que exactamente 2 de los compradores hagan uso de la
garantia?
e ;Cudl es la probabilidad de que 2 o mds compradores hagan uso de la garantia?

¢) Las cuatro llantas de una camioneta 4 x 4 fallan, cada una con probabilidad de 0,04; en forma
independiente, durante un trayecto de 20 000 kilémetros. La camioneta no entra en emergencia
mientras funcionen, sin fallar, por lo menos dos llantas.
e /Cudl es la probabilidad de que la camioneta no entre en emergencia?
e ,;Cudl serd esa probabilidad si se agrega la restriccién de que, al menos debe funcionar
una llanta de cada lado del vehiculo?
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9. Resuelvo los siguientes problemas utilizando un diagrama de drbol:
a) (Cudntos numeros de tres cifras menores de 226 se pueden formar con los digitos 1, 2, 3y 4,
si cada digito se utiliza una sola vez?

b) Magdalena puede estudiar 0, 1 o 2 horas para su leccién de inglés en una tarde. Elaboro un
diagrama de drbol para obtener el nimero de maneras en que Magdalena puede estudiar.
e ;Cudntas formas hay para que Magdalena estudie exactamente cinco horas en tres
noches consecutivas?
e ;Cudntas formas hay para que Magdalena estudie al menos cinco horas en tres noches
consecutivas?

¢) Una distribucién normal tiene una media de 80 y una desviacién estdndar de 14,0. Calculo la
probabilidad de un valor:

e localizado entre 75,0 y 90,0

e de 75,0 o menor

e localizado entre 55,0y 70,0

10. Resuelvo y represento los datos junto con una curva normal.

d) Simulo una muestra de tamafio 60 de una distribucién de Poisson de pardmetro = 3.
b) Simulo una muestra de 40 valores de una distribucién Normal N

(14; 4). Represento estos datos junto con la curva normal.

7

@ METACOGNICION j

ZEn qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
¢{Coémo lo he aprendido?

¢{Qué he aprendido?
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Tema 5: Introduccidn a la regresion lineal simple

(Crees que algunas acciones de tu vida cotidiana estdn relacionadas, cdmo puedes conocer
estas relaciones?

1. Calculo lo siguiente:

Un experimento consiste en lanzar tres veces una moneda. Si las variables aleatorias son: X =
“numero de caras en los tres tiros” y Y = “diferencia en valor absoluto entre el nimero de caras
y el de sellos en los tres lanzamientos™.

a) La distribucién de probabilidad de (X, Y).

b) La media aritmética y desviacién tipica de las distribuciones

marginales de Xy Y.

c) La covarianza y el coeficiente de correlacidn.

2. Resuelvo los siguientes problemas:
a) Las calificaciones de un grupo de estudiantes en su promedio de Tercero BGU (x) y en el
proyecto de grado (y) fueron las siguientes:

X 8 6 7 8|9 |10|10 | 7 8

y 7/ 8 6 8197 |7 10| 6

Determino la recta de regresion lineal de y en x.

b) El gerente de talento humano de cierta empresa quiere estudiar la relacidn entre el ausentismo
y la edad de los trabajadores. Para ello, tomé una muestra aleatoria de 10 trabajadores de la
empresa y encontrd los siguientes datos:

( Edad (afo) 2546|5837 |55|32| 41| 50| 23 5q

Ausentismo (dias por ano) 18|12| 8 |15(10|13| 7 | 9 | 16| 6

Uso el método de minimos cuadrados para hallar la ecuacidon muestral que relaciona las dos
variables.
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3. Resuelvo el siguiente ejercicio:
La ecuacidn de Boyle-Mariotte establece que, a temperatura constante se verifica que PV = cte.
Hallo el valor de la constante para un sistema en el que se obtuvieron las siguientes mediciones:

P (kg/cm2) 0,1 0,15 0,2 0,25

P (kg/cm?2) 2,24 0,15 1,13 0,92

’METACOGNICIO'N j

¢En qué otras ocasiones puedo usarlo?
¢Para qué me ha servido?
¢Cémo lo he aprendido?

¢Qué he aprendido?
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_/ EVALUACION DE SECCION Ill DE BACHILLERATO j

Ejercicios con vectores
1. Calculo las operaciones entre vectores dados los siguientes vectores:

‘I{_li 2, 1] E(zr 4, 1} ¥y 6(21' -1, 1)

a)ﬁ-if?
b)B-C
c}ﬁ-ﬂ
d)B-A

2. Hallo la ecuacién vectorial de la recta que pasa por los puntos:
A(023)B(0,-1,1)

3. Enuna conferencia, se necesitan llevar a 360 personas a un hotel. La empresa de transporte
tiene autobuses que llevan a 60 personas y minibuses que llevan a 30 personas. El costo por
persona en autobus es de $15y en minibus es de $10. Si solo tienen disponibles 10 vehiculos
en total y cada uno necesita un conductor, jcudl es el costo minimo para transportar a todas
las personas al hotel?

4. Los tiempos (en minutos) que tardaron varios corredores en completar una carrera fueron:
25, 30, 28, 32, 27, 31, 29, 20, 26, 31, 38, 26, 29, 27, 32, 24, 26, 25, 33, 25, 28.

a) Calculo e interpreto las medidas de tendencia central de los tiempos
b) Calculo las medidas de dispersién de los tiempos.
c) Grdfico la distribucion de los tiempos.
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5. El siguiente conjunto de datos, representan las edades de un grupo de personas de una
ciudad: 22, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 26, 70, 42, 58, 79, 23, 05, 10, 15. Con estos
datos calculo las medidas de tendencia central.

6. La siguiente tabla muestra la distribuciédn de edades de un grupo de jédvenes que participan
en unas competencias deportivas:

(10,12] 6
(12,14] 11
(14,16] 20
(16,18] 25
(18,20] 10

Calculo la media, mediana y moda

Obtengo la varianza y la desviacién tipica.

Calculo el porcentaje de jovenes que tienen entre 14y 16 afios.
Calculo el porcentaje de jovenes que tienen menos de 16 afos.

® oo oo

Selecciono un grdfico para representar la distribucidn de los jéovenes interpreto el grdfico
obtenido.

7. Calcular la probabilidad de obtener al menos dos caras consecutivas en tres lanzamientos
consecutivos de la moneda.

8. Calcular la probabilidad de obtener una suma de 8 al lanzar los dos dados.
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9. Una fdbrica que produce repuestos para automdviles. Supongamos que hay tres mdquinas
diferentes (A, B y C) que fabrican el mismo tipo de repuesto. La fdbrica estd interesada en
calcular la probabilidad de que una pieza fabricada por una mdquina en particular sea
defectuosa.

Se sabe que:

La mdquina A produce el 5% de piezas defectuosas.

La mdquina B produce el 8% de piezas defectuosas.

La mdquina C produce el 3% de piezas defectuosas.

Con esta informacidn se pide:

Calcular la probabilidad de que una pieza seleccionada al azar sea defectuosa.

Si se selecciona una pieza defectuosa al azar, jcudl es la probabilidad de que haya sido fabricada
por la mdquina A?

10. A partir del siguiente conjunto de datos relacionado con el nimero de horas de estudio y la
calificacién obtenida en un examen.

6.5
7.0
7.5
8.0
8.5
9.0

N|O |0 |~ W ]|N

Graficar los datos para visualizar la relacién entre las variables.
Calculo la pendiente y la interseccidon de la linea de regresién.

c. Uso el método de minimos cuadrados para hallar la ecuaciéon que relaciona las dos
variables.
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fuente: http://tinyurl.com/376jpzhp

Desafios del Bachillerato

PRIMER CURSO DE BACHILLERATO

Un carpintero necesita comprar madera para construir una mesa. La mesa tendrd una superficie
de 1,5 metros cuadrados y el carpintero necesita 0,25 metros cuadrados de madera por cada
metro cuadrado de superficie de la mesa. El carpintero tiene $50 para comprar madera. La ma-
dera cuesta $10 por metro cuadrado. ;Cudntos metros cuadrados de madera puede comprar el
carpintero?

Resolucién paso a paso:

1. Calculamos la cantidad de madera que necesita el carpintero: 1,5 m?* 0,25 m?2/m? = 0,375 m?

2. Calculamos la cantidad de dinero que necesita el carpintero para comprar la madera: 0,375 m? * $10/
m? =$3,75

3. El carpintero puede comprar 0,375 metros cuadrados de madera.

Actividad grupal:

Dividan la clase en grupos de 3 o 4 personas. Cada grupo debe:

1. Plantear un problema que implique sumar, restar, multiplicar y/o dividir nimeros reales con enteros y
fraccionarios.
Escribir el problema y su resolucién paso a paso.

3. Presentar el problema y su resolucién al resto de la clase.

Preguntas de metacognicién para una plenaria:

1. ;Qué estrategias utilizaron para resolver el problema?

(Qué dificultades encontraron al resolver el problema?

(Qué aprendieron al trabajar en equipo para resolver el problema?

(Cdmo podrian aplicar lo aprendido en este reto a otras situaciones de la vida real?

oA~ W N

(Qué preguntas les quedaron sin respuesta después de esta actividad?
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SEGUNDO CURSO DE BACHILLERATO

http:/tinyurl.com/mmt7rcp4

Un cientifico estd estudiando el crecimiento de una bacteria. La bacteria se reproduce de forma
exponencial, lo que significa que el nimero de bacterias se duplica cada hora. Si el cientifico
comienza con 10 bacterias, jcudntas bacterias habrd después de 5 horas?

Resolucion paso a paso:
1. Definimos la funcién exponencial: f(x) = a* donde:

e x:NUumero de horas

e a:Numero de bacterias al inicio (10)

f(x): Nimero de bacterias después de x horas

2. Calculamos el nimero de bacterias después de 5 horas:
f(5) = 105 =100.000
Habrd 100.000 bacterias después de 5 horas.

Actividad grupal:

Dividan la clase en grupos de 3 o 4 personas. Cada grupo debe:

1. Plantear un problema que pueda ser resuelto utilizando una funcién exponencial.
2. Escribir el problemay la funcién exponencial que lo representa.

3. Calcular el valor de la funcién para un valor especifico de la variable.

4. Presentar el problema, la funcién y el valor calculado al resto de la clase.

Preguntas de metacognicién para una plenaria:

1. /;Qué estrategias utilizaron para plantear el problema?

;Qué dificultades encontraron al resolver el problema?

;Qué aprendieron al trabajar en equipo para resolver el problema?

;Como podrian aplicar lo aprendido en este reto a otras situaciones de la vida real?

o WN

;Qué preguntas les quedaron sin respuesta después de esta actividad?
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TERCER CURSO DE BACHILLERATO

o 1 ..' \
& ) "_;'. . -
- .

Una empresa de produccién de alimentos necesita producir 200 unidades de un producto
Ay 150 unidades de un producto B. La empresa tiene dos mdquinas para producir estos
productos. La mdquina 1 puede producir hasta 40 unidades de Ay 30 unidades de B por
hora. La mdquina 2 puede producir hasta 20 unidades de A y 20 unidades de B por hora.
La empresa quiere minimizar el tiempo total de produccién. ;Cudntas horas debe usar
cada mdquina para producir la cantidad deseada de productos?

http://tinyurl.com/48mprakp

A

Resolucidn paso a paso:

1. Definimos las variables:

e x:Numero de horas que se utiliza la mdquina 1
e yv:Numero de horas que se utiliza la méquina 2

2. Planteamos las ecuaciones:

Restricciones:

e Cantidad de producto A: 40x + 20y >= 200
e Cantidad de producto B: 30x + 20y >= 150

e Tiempo total: x +y>=0

Funcidn objetivo:
e Minimizar tiempo total: f(x, y) = X +y

3. Resolvemos el problema de programacion lineal:
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Utilizamos un software de programacion lineal para resolver el problema. La solucién épti-

ma es:
e x=4horas
e y=23horas

La empresa debe usar la mdquina 1 durante 4 horas y la mdquina 2 durante 3 horas para

minimizar el tiempo total de produccion.

Actividad grupal:

Dividan la clase en grupos de 3 o 4 personas. Cada grupo debe:

1.

2.
3.
4

Plantear un problema que pueda ser resuelto utilizando un modelo de programacion lineal.
Definir las variables y plantear las ecuaciones que representan el problema.

Resolver el problema utilizando un software de programacién lineal.

Presentar el problema, las ecuaciones, la solucién y el significado de la solucion al resto de
la clase.

Preguntas de metacogniciéon para una plenaria:

1.

A

(Qué estrategias utilizaron para plantear el problema?

(Qué dificultades encontraron al resolver el problema?

(Qué aprendieron al trabajar en equipo para resolver el problema?

¢{Cémo podrian aplicar lo aprendido en este reto a otras situaciones de la vida real?
(Qué preguntas les quedaron sin respuesta después de esta actividad?
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